

年终考核报告能否用一张表格代替

冯海宁



岁末年初,正是各单位写总结、汇材料的集中时段。“现在一看到‘报告’两个字就头大。”东部某县政府机关干部张天表示,“其实,绝大多数考核报告完全可以用一张表格来代替。”张天抱怨,做了什么就填什么,上级清楚,我们轻松,何必整那么多修饰呢?(2月7日《人民日报》)

无论是政府机关还是企事业单位,年终写总结或报告几乎成为一种惯例。一般来说,一个单位会涉及多种总结报告:单位向上级相关部门或领导“报

告”一年的工作成就;单位内部各个部门要向单位领导上交部门工作报告;一些部门还会要求职员上交个人年终总结……

一年过去,总结一下完全正常,向上级报告也合乎常理。问题是,很多总结、报告中含有“水分”——把本该简单的工作情况用几千字甚至上万字来表述,就是一种“文字水分”;而夸大事实、虚构成绩的总结报告中则存在“数字水分”、“业绩水分”等。

注水总结报告,让执笔者比较痛苦。执笔者既要搜肠刮肚找资料保证总结报告的篇幅——文字多似乎代表态度好,又要想方设法让自己有面子,让领导满意,做法之一就是努力用语言修饰工作,甚至套用、抄袭相类似的总结报告。

注水总结报告也影响上面判断和决策。上面对下级单位的考核评估以及相关决策,很多时候是把

总结报告作为重要参考依据,那么,有“水分”的总结报告势必会影响上级判断。若上级喜欢注水总结报告,也会“鼓励”下级造假,最终损害单位利益和社会利益。

那么,如何改变这种套路化、表面化、注水化的总结报告呢?笔者以为,应该问计于基层干部职工,问心声于基层群众。比如,这篇报道中的当事人,就提议“绝大多数考核报告完全可以用一张表格来代替”,这无疑很有现实意义。

用表格代替总结报告,就是把年初上级布置的工作任务和单位主动计划开展的工作项目,用表格对照的方式一一标明,这样完成的、未完成的工作都会一目了然,完成的工作项目所用资金来源,所用资金额度,未完成的工作进度如何,未完成的原因是什么,都可以体现在表格上。具体到基层单位和群众

的工作项目,完成或未完成应该有相关人员签字。此外,对于“吃财政饭”的政府部门和事业单位,其总结报告如果不涉及国家机密,完全可以公开财务开支数据,这样就能保障公众知情权和监督权。

当然,年终总结,不能单看一张纸,上级单位应该实地考核。上级对下级上交的总结报告,要进行抽查或审核,有针对性地实地明察暗访。如果有造假行为,必须对造假者有处罚措施。

年终考核报告用一张表格代替,科学而简便,有利于提高工作效率,让工作更接地气。而要彻底改变工作作风,改变文风,唯有制度化,即把总结报告关进“制度笼子”。比如,政府机关系统可以统一规范总结报告的形式、内容、抽查方式等,企业也可以通过内部制度设计来规范总结报告。总之,形式化的总结报告应该改变了。

让“回家看父亲”的愿望都能实现

郭元鹏

“我想回家看看父亲……”说起自己的新年愿望,浙江省江山市人民医院心内科医生张昆情难自已,满是愧疚。张昆是江西省樟树县人,2012年参加工作,是江山市人民医院一名年轻的心内科医生,6年来,张昆一直没回老家过春节,只是结婚那年在老家陪父母待了三天。孩子出生后,母亲也来到江山帮忙带孩子。(2月4日《衢州日报》)

“我想回家看看父亲”,张昆的话代表了不少节日加班族的心声。我们来到这个世界上,父母给了我们生命,养育我们成长,过年回家看看父母,是情感世界的正常渴望,可总有一些人因为这样那样的原因,不能回家过年。岗位忙碌是一个原因,但也暴露出了一些单位的值班制度有问题。

实现职工休假权益,法律要有约束用人单位的制度设计。显然,没有用人单位的人性化值班安排,没有对休假制度不折不扣的执行,会让很多人不能实现“回家看看父亲”。因此,对于多年不能回家的职工,单位应当有人性化安排。

当然,不是只有医疗卫生行业的职工回家过年有困难,其他如交通运输行业、新闻行业等,也有类似情况。对这些节日必须有人值班的行业、岗位,各单位要设立科学的调休制度,即使节日不能回家,可以在节日之后补假,让他们有时间回家看望一下父母。

“网游毁掉孩子”是一道社会考题

钱凤伟

最近,浙江省温州市的家长陈奕敏写了篇文章《被网游毁掉的孩子》怒斥网游:它害了一个年代的孩子,文章发表后引发了大量关注和讨论。据了解,曾经有10年的时间,陈奕敏都被一种痛楚和不安纠缠:儿子沉迷于网络游戏不能自拔,荒废了学业,高考失利。(2月7日《重庆晨报》)

对于学生沉迷网络游戏的问题,社会各界一直在寻找答案和对策,但至今未有好的办法。

如今的网游,早已背离了游戏娱乐益智的本来功能,成为相关产业和利益集团牟取暴利的工具。出于如此设计理念的游戏,必然有着极大的诱惑力,乃至让人成“瘾”。有戒网瘾专家表示,现在的不少网络游戏与其说是游戏,不如说是精神鸦片,让无数人沉迷于其中而不能自拔。于缺乏自制力的孩子而言,显然更难抵御。

“网游毁掉孩子”是一道社会考题。当网游已形成巨大的产业规模,无孔不入地侵入所有的时间和空间,让网游的玩家,尤其是其中“主力军”的年轻人深受其害,对游戏“防沉迷”的呼声已经越来越强烈,诸如《王者荣耀》的“防沉迷”设计,也正是迫于这样的社会压力。然而,如果不从规范网游的设计上着手,淡化追逐利益的负面因素,弱化网游设计的刺激性、成瘾性,把其负面影响降到最低,所谓的“防沉迷”,只不过是装模作样而已,“网游毁掉孩子”恐怕难以真正有解。

慰问帮扶道德模范 营造良好社会风气

桑胜高

2018年新春佳节来临之际,中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动,把党和政府关怀及社会各界关心的温暖送到他们身边。(2月8日《人民日报》)

道德模范是时代精神的化身,是众人学习的榜样,理应得到最高礼遇和最真诚的爱护。有关部门在春节来临之际对道德模范进行慰问和帮扶,彰显了全社会对道德模范的尊重爱护,有助于营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的社会氛围。

道德模范是人们心中的“道德标杆”,道德模范群体则是人们心中的“道德高地”,因为他们的存在,人们向上向善多了“坐标”和“准星”。由此,道德模范也成为人们眼中的“明星”,每当他们出现在人们视野之中,总会引起关注,春节来临之际对他们进行慰问和帮扶,有利于弘扬社会正能量,让全社会学习有标杆,行动有榜样。

激励道德模范“不忘初心、继续前进”。坦率地说,“道德模范”是荣誉也是责任。获得“道德模范”荣誉称号,则意味着成为“公共人物”,承担起当“标杆”、做“标尺”的重任。故而,其一言一行都要比以往更严谨、更认真、更细致。春节期间走访和帮扶道德模范,对他们形成正向激励,他们会更好地发挥

自己的模范引领作用。

传递主流价值,引领社会风尚。道德模范是践行社会主义核心价值观的典范。人们通过关注他们、解读他们,与他们为伍为邻,可以充分感受到社会主义核心价值观的温度和亮度。对他们进行慰问和帮扶,提醒人们要积极去践行核心价值观,做有理想、有道德、社会公认的好人,整个社会自然会昂扬奋发上进的风帆。

值得注意的是,本次活动既有“慰问”也有“帮扶”。也就是说,活动既有以上所述深意,也有让“好人有好报”得到最广泛落实的意思。毕竟,绝大多数道德模范都是在“牺牲自我,成就他人”,如果不弥补他们的缺失和遗憾,于情于理都说不过去。“帮扶”他们,就是要让他们有所得、有所获,激励他们坚定信心,做有道德之人,引领大家崇德向善、无愧于时代、无愧于自己的良心。

春节就在眼前,各地都在开展形式多样的走访慰问和帮扶活动。特别需要提醒的是,地方慰问和帮扶尤其不能忘记我们的道德模范,无论是国家有关部门授予荣誉的道德模范,还是省市县有关部门授予荣誉的道德模范,我们都当报之以最高最真的礼遇。只有这样,才能引领并营造真善美的社会风气。

漫画



近日,云南丽江一位导游斥责游客“铁公鸡”的视频引发关注。视频显示,一女性导游在车上对乘客说:“这是购物团,没说你们必须要买多少,你给我个件数,结果你们三个来到这里,铁公鸡,你叫我怎么跟旅行社交代。”视频曝光后,2月5日,昆明市旅发委按照《旅游投诉处理办法》的有关规定,对云南旅冠国际旅行社、涉事导游王某立案调查。

“铁公鸡”三字确实刺耳,可以说是对游客人格的侮辱性评价。幸好,导游的这番言论

被人拍摄下来并上传网络,事件也因此得到及时处理。

但我国旅游业的一些深层次问题需要引起重视。我国旅游业长时间粗放式低水平经营,唯利是图事件频发,但相关监管却跟不上。针对全行业现状,有关方面应该采取有力措施,集中运用现代管理技术,引导全行业提升经营管理水平,以减少问题的发生。

(文/2月7日《中国青年报》 漫画/张建辉)

景芝
一人立品为先
讲文明 树新风 公益广告大赛
常爱回家

山东省报业协会 大众日报 景芝酒业